责编:李少娟 组版:田华 校检:魏力 曹李力

## 西安交大一附院 暖心服务点亮就医之路

在守护健康的征程中,西安交通大学第一附属医院(以下简称"交大一附院")精心雕琢着每一个就医细节,全力为患者打造安心、舒心、放心 的医疗体验,让"医靠"成为患者心中最坚实的后盾。

近年来,交大一附院始终把改善人民群众就医体验,提升患者满意度作为医院工作的重要评价标准,积极推进便民服务举措多样化,用优质、 便捷、高效、智能的服务体系,为病人提供全方位的温情服务。

## 医保服务全面升级

交大一附院精心打造一站式服务窗 口。在这里,医保审核与结算业务实现无缝 整合,科学合理的窗口空间布局,为患者营 造了舒适便捷的办事环境。同时,医院依据 患者流量的时间分布规律,灵活机动地调整 窗口业务内容。无论是就医高峰还是低谷 时段,都能确保患者在最短的时间内完成医 保结算流程,为整个就医过程节省了宝贵的 时间,极大地提高了患者的就医效率。



工作人员指导患者进行线上医保缴费。

为满足不同年龄段患者需求,医院多功 能自助机集注册建档、充值缴费、住院医保 登记、出院结算、查询、预约挂号、修改密 码、物价查询等多种功能于一体,为患者提 供全方位自助服务解决方案。针对老年患 者,专门开发老年版自助机操作界面,大字体 显示和简洁直观的操作流程设计,让老年患 者也能轻松上手,充分享受科技带来的便利。

在西安市医疗保障局的大力支持与指 导下,医院设立"医疗保障服务站",将原本 需前往医保经办中心办理的多项业务下沉 到医院窗口。患者在就诊间隙,就能轻松办 理参保人员信息查询等业务。

出入院流程也得到优化升级。入院登 记及出院医保审核完成后,医院会立即以短 信形式通知患者,让其随时掌握就医进度。 患者可自由选择院内自助机或智能手机力 理出入院手续,电子发票、住院费用清单和 医保结算单,既可通过微信小程序随时随地 查看和下载,也可在自助机上自行打印住院 电子结算票据。这一系列优化措施,显著缩 短患者等待时间,简化出院流程,大大提高 了患者满意度。

对于西安市医保患者的门诊慢性病初 次申报,医院极大地简化了申报流程。患者 只需将填写完整的"西安市基本医疗保险 门诊慢性病申请鉴定表"交至指定窗口,无 需现场等待审核结果。20个工作日内,审 核结果会以短信形式发送到患者预留手机 上,详细告知病种名称、生效日期、病种年 度报销额度等关键信息,充分节约患者的就



来院就诊患者通过手机扫码进行线上缴费。

## 服务患者细致入微 关怀备至显真情

患者服务中心分布在住院大厅 外科大楼导诊咨询便民服务台、患者 服务中心接待处及健康驿站等多个 关键位置,为患者提供全方位、一站 式优质服务。专业导诊人员不仅能 为患者提供准确的住院就诊检查指 引,详细解答出入院流程中的各种问 题,还能深入解读医保政策,帮助患 者快速熟悉医院环境和就医流程。 同时,服务中心为患者提供详尽的健 康指导,耐心解答健康知识疑问,给 予患者心理上的支持和人文关怀。

服务中心还配备丰富多样的便民 服务设施,如健康宣教资料、便捷健 康监测服务以及拐杖、助听器、老花 镜等助老、助残用品,为患者营造舒 适、便捷的就医环境。另外,健康驿 站还提供专业诊前咨询、就医交通引 导、自助服务指导及全国免费热线接 听服务,让每位患者都能感受到医院 的贴心关怀。

2024年,一站式服务中心为 12.8 万人次提供了入院登记、签床通知、 入院缴费和医保登记等一站式入院



在一站式服务中心,工作人员帮助 患者进行入院手续的办理。



外科大楼导诊咨询便民服务台工作人员为患者提供帮助

服务。通过对待床患者进行科学的 分层分级管理,有效缩短了患者平均 待床时间,从 2023 年的 2.46 天降至 2.11 天,极大地缓解了患者等待入院 的焦虑情绪,提升了就医体验。牵头 组织多个相关科室,以集中地点的方

式开展超声检查和影像检查集中预 约/缴费服务。目前,该项服务已为 6.1 万余人次提供了便捷的一站式检 查集中预约/缴费服务,减少了患者 在医院内的奔波次数和等待时间,提 高了检查效率和患者满意度。



一站式服务中心,工作人员耐心 地解答患者的问题。



健康驿站医务人员正在解答患者疑问。

## 健康服务多元拓展 创新模式护健康



在"亚健康随访服务中心",胸外科 张广健主任为患者提供健康咨询。

为了进一步推动"共建共享、 全民健康"的目标实现,医院勇 于探索创新就医新模式,开设 "亚健康随访服务中心"。目前, 该中心已开设胸外科、乳腺外科、 代谢与肥胖专业、妇产科等多个 专业门诊,为患者提供肺部疾病、 乳腺疾病、内分泌代谢疾病、产后 康复等方面的专业健康咨询、筛 查和诊断服务。通过早期干预和 健康管理,帮助患者预防疾病的 发生和发展,提升整体健康水平 和生活质量。

为切实解决上班族、上学族等 群体看病难的问题,同时减少上午 拿报告下午才能看诊患者的等待 时间,11月11日,医院全面开启午 间门诊。午间门诊延续常规工作 日诊疗服务,确保患者上午拿到检 查检验报告后能及时得到处理,实 现上午下午就医流程的无缝衔 接。为保障服务质量,全院所有临 床科室共同参与,每日释放号源量 500 个左右,有效缓解了患者就医 难问题,进一步提升了就医体验。

西安交通大学第一附属医院用 -系列暖心举措,编织成一张紧 密的医疗服务网,从医保保障到就 医全程,从疾病治疗到健康预防,每 一个环节都饱含深情,每一项服务 都精益求精,让患者在就医路上真 切感受到温暖与安心,让"医靠"成



在午间门诊,眼科大夫为患者进行检查。

为患者心中最温暖、最可靠的力量 源泉,在守护健康的道路上稳步前 行,书写着医患和谐、服务至上的动 人篇章。

文/图 王美英 阮班慧



在"亚健康随访服务中心",崔巍主 任为患者指导胰岛素的使用。



在午间门诊,呼吸与危重症科大夫 为患者进行相关疼病的诊断。